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Zakladni charakteristika bunécéného dychani

Bunécné dychanf (bunééna respirace) je zékladni metabolicky déj eukaryot(vétSiny organismu na
Zemi), pfi kterém se rozkladem glukdzy za pritomnosti kysliku uvolfiuje energie (v podobé& ATP)
vyuZitelna pro bunééné déje. Vysledkem rozkladu je CO; a voda.

Viz rovnice: CH120¢ + 6 02 & 6 CO; + 6 H,0 + energie
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Prvni faze rozkladu glukdzy probiha v cytoplazmé, hlavni faze probihaji uvniti mitochondrii.

Stavba mitochondrie

je tvofena dvéma vrstvami biomembrany

vnéjsi vrstva je hladkd; vnitinf vrstva je zvrasnéna — tvoff kristy (ploché pfepéiky), na nichz
probfhaji transporty elektronti (dychaci fetézce)

vnitifni hmota se nazyva matrix

mé svou viastni DNA i své vlastni ribozomy (mitochondrie zfejmé kdysi vznikly jako vnitfni
symbionti eukaryotickych bunék). Touto viastnosti a vzdalené i vnitini stavbou se
mitochondrie podobajf chloroplastim

U aerobnich heterotrofnich prokaryotickych organismi (bakterii) probiha podobny dé&j, ktery ma
prakticky stejny priibéh, roli mitochondrie zde vsak pini celd bufika (transporty elektront u nf
probihaji pfimo na cytoplazmatické membrané).

Faze bunécného dychani

1.Anaerobni glykolyza

- sloZitd soustava reakci, probiha v cytoplazmé

- molekula glukézy (6 uhlik() se postupné (dlouhd fada pfemén) rozloZi na dvé tiiuhlikaté molekuly —

pyruvat (zbytek kyseliny pyrohroznové)

pfi rozkladu se uvolnf energie a celkovym vytéikem jsou 2 molekuly ATP. Je-li v burice
pFitomen kyslik, z pyruvétu se odstrani jedna molekula CO, a dvouhlikaty zbytek ("acety!")
pfejde do mitochondrie, kde se navéze na jinou latku a vytvofi tzv. acetyl-koenzym A
(zkrdcené acetyl-CoA). Ten vstupuje do dal3i faze — Krebsova cyklu.

V anaerobnich podminkéch (bez pFitomnosti kysliku) je moZnost daldiho vytéZku energie
ukoncena a pyruvat se pfeméni na kyselinu mléénou (CH;CH(OH)COOH) = mlé&né kvaseni
(nejcastéjsi, pti nedostatku O; pfobihé napf. i v lidskych burikdch). Nebo v anaerobnich
podminkdch dochazi k odstranéni molekuly CO, z pyruvatu na etanol (C;HsOH), = alkoholové

kvaseni (probiha pfedevsim u kvasinek)
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2. Krebsav (citratovy) cyklus

- probfha v matrix mitochondrii

- Krebstiv cyklus je sloZita soustava cyklickych reakci, do které vstupuje dvouhlikaty zbytek ("acetyl"),
navaze se na Ctyfuhlikatou latku (oxalacetat) a vytvofii Sestiuhlikatou kyselinu citronovou (citrat). Z
néj se postupné uvolnf uhlik i kyslik v podobé CO; (= odpad 2x CO;). Pfizabudovani acetylu se v
prabéhu cyklu se vytvafi ATP (substritova fosforylace). Z plivodniho acetylu nakonec zlistanou
atomy vodiku s energeticky bohatymi elektrony. Vodiky se navéaZi na pfenasede vodiku (NAD* a FAD)
a v redukovanych formach koenymi ( NADH + H* a FADH, ) vstupuji do zdvéreéné faze — dychaciho
fetézce, kde jsou postupné oxidovany na vodu za uvolnén{ ATP (oxidativni=oxida&ni fosforylace).
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3. Dychaci fetézec = oxidativni { oxida¢ni ) fosforylace

- probfhd na kristdch mitochondrif
- z atom( vodiku se uvolni energeticky bohaté elektrony, navaZou se na pFenadete elektron

{podobné jaké funguji ve fotosyntéze). Elektrony pak postupné projdou celou kaskddou pfena3eél a
postupné ztraceji energii. Pri nékterych pfenosech je energie uvolnéna z elektrontl vyuZita k syntéze
ATP. Nakonec se elektrony a zbytky vodiku (vodikové protony) spoji s atomy kysliku a vytvofi
molekulu vody (= odpad=H,0).
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Energeticky vytéiek z jedné molekuly glukdzy:

Pti anaerobni glykolyze vzniknou 2 molekuly ATP. V priibéhu Krebsova cyklu a dychacich Fetézci
vznikne celkem pfibliiné 36 molekul ATP. Celkovy vytéZek z aerobniho $tépeni glukézy (cca 38 ATP)
je tedy témér 20krat vy3si nei pfi rozkladu v anaerobnich podminkéch.

Energetické vyuZiti lipidti a bilkovin

Jako zdroj energie mohou v burice slouZit nejen sacharidy, ale také lipidy a bilkoviny.
Lipidy

Pied vyuZitim v energetickém metabolismu jsou rozloZeny na glycerol a mastné kyseliny. Glycerol se
jednoduchymi pfeménami pretvof( na tfiuhlikatou latku, kterd je shodnd s jednim z meziproduktl
anaerobni glykolyzy( glycerol-3-fosfat->dihydroxyaceton-fosfat->glyceraldehyd-3-fosfét). Proto se
nakonec pfeméni na acetyl-CoA a vstupuje do Krebsova cyklu. Mastné kyseliny se pomoci beta
oxidace se pfeménf na acetyl-CoA a vstupuji do Krebsova cykiu.

Bilkoviny

Bilkoviny se nejdfive rozstépl na jednotlivé aminokyseliny. Ty projdou procesem deaminace —
odstranéni aminoskupiny (z ni vznikne odpadni amoniak, ktery se u nékterych organism( pfeméni
na mocovinu nebo kyselinu motovou). Zbytek se pfeméni na acetyl-CoA (u nékterych aminokyselin)
nebo na jinou pfibuznou latku, poté vstupuje do Krebsova cyklu. Vznik toxického amoniaku a jeho
nésledné zneSkodiovani buriku zatéZuje, a proto burika vyuZiva bilkoviny jako zdroj energie jen v
nejnutnéjsich pripadech (napf. pfi nedostatku glukdzy a jinych vhodnéjEIch’zdrojﬁ). |
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Bunécné dychani a fotosyntéza

Podobnost fotosyntézy a buné€ného dychani a fotosyntézy nenf jen v samotné stavbé chloroplast( a
mitochondrif. Obou reakcf se Gastni stejné nebo podobné latky (ATP, pFenadece elektronl, NADP+,
ATP...}, v obou pfipadech jde o pfemény, jichZ se Géastni H,0, CO; a glukéza. Zjednodudime-li schéma
fotosyntézy a bunétného dychani, vidime podobné faze probihajici na podobnych mistech, pouze
"opacnym smérem". S velkou dévkou zjednodu$eni proto miizeme Fici, #e bunééné dychdni je
opakem fotosyntézy.
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